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У пачатку XXI стагоддзя узмацншася щкавасць айчынных лшгвютау да 
вывучэння беларускай прасодый. Был1 дасягнуты значныя вынш у асвятленш 
розных аспектау суперсегментнай фанетыю. Была фундаментальна пра- 
анал1завана штанацыйная сютэма беларускага маулення (Л. Ц. Выгонная, 
Л. I. Сямешка), грунтоуна асвечаны пытанш рытму (Т. В. Паплауская 
i Н. I. Князева), распрацаваны з’явы беларускай штэрферэнцый у шшамоу- 
ным мауленш (Г. А. Мятлюк, Т. В. Паплауская, Н. С. Еучык, А. С. Селях, 
А. I. Даугарукава, Е. А. Мюуна, Л. Г. Шчарбакова, А. В. Сыцько), даследа- 
ваны фонастылiстычны аспект (Т. Л. Дзергачова), распрацаваны асноуныя 
рэпянальныя характарыстыкi маулення (В. I. Курацёва). Усе шструменталь- 
ныя даследаванш заснаваны на аналiзе фанетычных з’яу у “статычных” 
эксперыментах з выкарыстаннем фрагментау з мастацкiх творау, навуковых 
артыкулау i спецыяльна падрыхтаваных тэкстау для радыёперадач. Атрыма- 
ныя вынiкi папярэдняй навуковай працы ствараюць трывалую аснову для 
працягу даследаванняу i вылучэння новых вектарау. Адным з такiх напрам- 
кау у беларускiм мовазнаустве стала прасодыя спантаннага жывога мау- 
лення, якая не была прадметам вывучэння. Трэба адзначыць, што быу 
глыбока распрацаваны сегментны аспект непадрыхтаванага беларускага 
маулення, асноуная увага якога была наюравана на фанетычны аналiз гукау, 
прагрэсiуных i рэгрэсiуных асiмiляцый i рэдукцы' галосных (Т. Р. Рамза).

Прасодыя спантаннага маулення -  з’ява шматаспектная, шматслаёвая, 
абумоуленая камунiкатыунай штуацыяй, эмацыйным станам удзельнiкау 
размовы i прадметам маулення. Матэрыялам дадзенага эксперымента стау 
дыялог, што адбывауся у неафiцыйных нязмушаных абставiнах, у разнавщ- 
насцi лггаратурна-гутарковага стылю, вылучанага як штэлектуальная размова. 
Удзельнiкамi размовы сталi лшгвюты, яюя карыстаюцца беларускай мовай 
у штодзённым жыцщ i распавядаюць аб працы над сваiмi навуковымi 
даследаваннямi.

Падчас аудытыунага аналiзу был! вызначаны 13 iнварыянтау акцэнтна- 
рьпшчных груп, яюя складаюцца з трох асноуных тыпау: двух-, трох- 
i чатырохакцэнтных структур. Адсутнiчаюць аднаакцэнтныя i пяцiакцэнтныя 
структуры. Самыя высоюя паказчыю частотнацi (48,5 %) маюць двухакцэнт- 
ныя структуры: ну, проста ттрыгавала. Крыху шжэй (41,5 %) колькасць 
трохакцэнтных структур: у той галгне, якая табе падабаецца. Колькасць 
выяуленых чатырохакцэнтных сштагм складае 10,4 %, што сведчыць аб 
тэндзнцый да ужывання структур сярэдняй даужынi.
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У даследаваннях падрыхтаваннага беларускага маулення, праведзеных 
1ншым1 даследчыкам1 i зробленых на матэрыяле зашсау мастацюх творау, 
выказвалася меркаванне пра iншыя тыпы i частотнасць ужывання акцэнтна- 
рытмiчных структур. Як найбольш частотныя былi выяулены аднаакцэнтныя 
сiнтагмы, агульная колькасць яюх складае 39 %. Двух- i трохацэнтныя 
сiнтагмы сустракаюцца радзей i складаюць 33 % i 25 % адпаведна. Гэта можа 
быць растлумачана тым, што выкананне мастацкага твора характарызуецца 
прадуманай расстаноукай лапчных i эмфатычных пауз, ужываннем уводных 
слоу накшталт нарэшце, раптам, неузабаве. 1ншая асаблiвасць падрыхта- 
ванага маулення праяуляецца у даволi рэдкiм ужыванш чатырохакцэнтных 
i пяцiакцэнтных сiнтагм, толью 3 % i 1 % адпаведна.

Дадзены эксперымент з мэтай аналiзу жывой спантаннай гаворкi 
дазволiу выявiць тэндэнцыю да павелiчэння працягласщ найбольш ужываль- 
ных адзiнак у параунанш з даужынёй акцэнтных груп падрыхтаванага 
маулення. У той жа час адсутнасць пящакцэнтных, цяжкiх для непадрыхта- 
ванага маулення сiнтагм, сведчыць аб нетыповасцi iх ужывання.

Таюм чынам, асноунымi рысамi акцэнтна-рытмiчнай структуры спан- 
таннага беларускага маулення з’яуляюцца: ужыванне двух-, трох-, i чатырох
акцэнтных сштагм, адсутнасць аднаакцэнтных i пяцiакцэнтных сiнтагм, 
тэндэнцыя да больш частага ужывання двух- i трохакцэнтных структур як 
адзiнак сярэдняй даужыш.

В. У. Барысенка

АСАБЛ1ВАСЦ1 1СНАВАННЯ БЕЛАРУСКАЙ ПАЭЗ11 
У НОВАЙ 1НФАРМАЦЫЙНАЙ РЭАЛЬНАСЦ1

Практычна у кожную эпоху абмяркоувалюя iдэi гуманiзму i справяд- 
лiвасцi, але кожны раз гэтыя iдэi напаунялiся новым зместам. Сёння межы 
гэтых паняццяу значна пашырылюя. Гэта пэуны лад чалавечага жыцця, 
у якiм спалучаюцца маральныя i прававыя пачаткi, агульначалавечыя 
каштоунасцi, спосабы жыць у свеце людзей, не падобных адно да аднаго. 
Актуальным становщца мiжрэлiгiйны дыялог, павага да розных культурных 
i рэлiгiйных традыцый. Сацыёлагi задаюцца пытаннямi: што адбываецца 
у сучасным свеце з чалавекам, яго светапоглядам, каштоунаснымi устаноу- 
камц наколькi гэтыя змены новыя (маецца на уваце, што «няма шчога новага 
пад сонцам»); што нясе чалавечай асобе iнфармацыйнае грамадства?

Анаиз сацыялагiчных даследаванняу апошняга часу дазваляе зрабiць 
вывад, што сiстэма каштоунасцяу i стэрэатыпау, якая склалася на працягу 
тысячагоддзяу у Еуропе, у XXI ст. ужо не у стане у поунай меры забяспе- 
чыць iснаванне i прагрэс чалавечай цывшзацьй, перажываючы сур’ёзныя 
змены ва умовах глабалiзацыi. Працэс секулярызацыi часта прыводзщь да 
страты неабходнасцi вышэйшага духоунага пачатку, сканцэнтраванага у рэ- 
лiгii. У якасцi дамiнуючых каштоунасных арыентацый сталi сцвярджацца
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